

东航云南有限公司职工张启刚——

在家门口稳岗增收

凌晨4时，闹钟在黑暗中发出第一声呻吟，家住滇中新区宝河家园的东方航空云南有限公司职工张启刚已经伸手按停它。穿好熨烫妥帖的黑色西装，打好领带，他轻手轻脚出门，生怕吵醒还在熟睡中的妻女。

天还未亮，张启刚开车驶入走过8年的机场东路，即将服务最早出发的航班，“把VIP客人送到停机坪。”张启刚说。

公路两旁的风景从记忆里绵延的农田和村舍，变成了如今整齐划一的安置小区、宽敞的马路和繁忙的物流园。2012年，昆明长水国际机场转场，飞机的轰鸣声第一次如此清晰地掠过乌西社区上空。“我当时还在驾校当教练，没想到自己会在5年后成为轰鸣声里的一部分。”更让他没想到的是，自家老屋因为眼前正在加紧建设的T2航站楼而静静退场。

“2023年4月签合同，8月就拿到新家钥匙了。到现在搬进新家刚好两年。”2026年元旦来临之际，记者来到张启刚宽敞明亮的家，在冬日的阳光下听他讲述因机场改扩建给家庭带来的变化。如今，他和妻儿住一套新房，父母住在对门，还有一

套公寓出租。最重要的是，那份让他心甘情愿的工作地——昆明长水国际机场就在13分钟车程之内。

这份踏实，是他半生奔波后最看重的。在进入东航地服部开摆渡车之前，他开过大货车，跑过长途，后来当了11年驾校教练。“以前上班比较自由，但是市场好坏，收入起伏，全得自己担着。”张启刚说，2017年，东航云南分公司招聘持A1驾照的驾驶员，年龄卡在40岁，他刚好39岁。“离家近，收入也稳定。但是上下班时间严格，对安全意识的要求也高。”张启刚说，足足适应了一年多，才习惯凌晨三四时起床。

他的工作是驾驶一辆中型摆渡车，穿梭于航站楼与远机位之间。“重要航班得提前一两个小时到到位。”他告诉记者，自己上过最长的班是从清晨6时工作到第二天9时许，“所有航班收底，再支援完早高峰，才放心回家。”在交谈中记者了解到，每逢云南举行大型展会或进入暑运高峰、重要假期，航班多，非常忙。

张启刚对工作环境感到满意，车坏了有维修组立刻顶上，调度指令清晰，收入风雨无阻，连心理状

态都有定期的疏导和关怀。“背后有一整套系统托着。”张启刚说，这种系统性支撑消解了他中年转型的所有惶惑。

他如今的生活已完全被机场时间校准。作息跟着航班时刻走，话题离不开天气和流量，连回家休息的时间也因起伏的航班数而变得灵活。这份工作甚至重塑了他的一些习惯：以前开大车、当教练，讲究的是胆大心细、灵活应变；现在，安全规范是第一准则，每一步油门和刹车都要平稳再平稳，因为车上载着的是刚刚落地或即将起飞的人。

“我们一家人都非常关心T2航站楼的建设进展。”随着新航站楼加紧施工，张启刚的未来与轨迹将再次被校准，“以后东航的主力航班也要转到T2去。”这不仅是工作地点的迁移，更是他个人叙事与昆明长水国际机场改扩建宏大篇章的又一次接轨。

这是一场激励人心的双向奔赴，张启刚奔赴一份蒸蒸日上的事业，而滇中新区事业拓展的蓝图里也早已预留了他这样的建设者与守望者的位置。

本报记者 马逢萃 文/图

云南氟磷电子科技有限公司冯英杰——

工人与企业同成长

走进云南氟磷电子科技有限公司的六氟磷酸锂车间，生产线有序运转，却少见人影。车间主任冯英杰站在屏幕前，感受与一年前截然不同。2025年，对他和众多工友来说，是从“身累心累”到“轻松安心”的转折之年。

他清楚记得2024年年初的情景：市场波动，生产时断时续。工人们穿着厚重的防化服，在设备间不停穿梭，手动开关阀门、进料、出料。

“化工生产，安全压力大，那会儿是实打实的忙，心里也绷着一根弦。”冯英杰说，转变始于一系列静悄悄的技术革命。这一年，车间完成了从间歇生产到连续化生产的改造，最让冯英杰感慨的是干燥工序的变化：过去，每批物料干燥后都需要工人手动取出、转运，再投入新料，人离不开岗位，重复劳动强度大。如今，连续干燥系统让整个流程自动衔接，生产线仿佛拥有了生命，自己“转”了起来。就像从全程手动驾驶换到了智能辅助驾驶，工人变成了监督员。车间用工人数从167人优化至138人，劳动强度不增反降。

望向2026年，冯英杰眼中充满期待。车间计划新增产能，并导入更先进的第四代技术，自动化程度将再上台阶。更令他憧憬的是数

字化与智能化的深入。“我们准备引入机器人巡检。”他描述道，类似“机器狗”的设备将携带传感器在装置区自主巡逻，实时回传数据，工人坐在中控室便能尽览现场，预警也将更加及时。“最终目的，是把人从重复、危险的巡检中解放出来，去做更需要创造力的工作。”

作为一名从一线成长起来的管理者，冯英杰的愿望朴实而具体：筑牢安全防线，持续为工人“减负”，并鼓励每个人持续学习。冯英杰说：“我希望大家不仅是操作者，也是思考者、改进者。企业向前跑，咱们工人也得一起成长。”这条产业链的升级，不仅关乎技术与产能，更勾勒出一群产业工人状态变迁的温暖图景——当机器愈发智能，人的价值正向着更从容、更具创造性的方向悄然迈进。

本报记者 陈熙文/图



中铁四局安全质量环保部谢小龙—— 加快完成项目建设

“师傅，安全帽要戴好，这可大意不得。”“无砟轨道底座板钢筋绑扎好了以后，还要再检查一遍钢筋间距、搭接长度等是否符合规定。”2025年12月29日，艳阳当头，在渝昆高铁修筑现场，中铁四局的安全质量环保部部长谢小龙走走停停，时而指挥混凝土搅拌车前行，时而蹲下检查工人们正在绑扎的钢筋和侧模板安装情况，专注的眼神落在每一个细节中，不放过任何潜在隐患。

2025年8月，谢小龙从江苏省调任渝昆高铁（昆明段）项目，担任安全质量环保部部长。“渝昆高铁是国家‘八纵八横’高铁网的关键一段，云南段桥隧占比高达87.4%，施工难度极大，而预制箱梁架设是我接手的第一个任务，安全风险与质量要求双重叠加，压力可想而知。”谢小龙坦言，从刚开始的不适应到快速调整状态投入工作，这4个多月的历练让他实现了专业与心性的双重成长。

作为项目安全质量的大管家，谢小龙始终秉持“隐患零容忍、质

量严把关”的原则，将精细化管控贯穿施工全流程。“想要做好安全质量环保工作，不仅要自身技术过硬，还要心细。”他介绍，作业前，要让工人们进行设备、人员的检查，确保安全条件；作业中，要对整体施工过程进行风险提示和工程质量巡查整改；作业结束还要确保无遗漏，做好质量把控。尤其是夜间施工，受照明不足、视线较差影响，易出事故，更要打起十二分精神，确保车辆顺畅通行，严防施工人员违规作业。

“2025年9月底桥梁架设完成，12月初路基建设工作已经完成，近期，我们正在做无砟轨道底座板和无砟道岔施工，桥面建设进度已达99%，预计1月底前完成建设。”谢小龙充满信心地说，2026年，将全面启动克缺整治工作，聚焦接口工程多、交叉作业频繁、工期与安全压力叠加的核心难点，常态化开展动态风险辨识与安全评估，精准化解各类施工隐患。确保项目施工安全的同时，加快完成项目建设工作。

本报记者 舒碧璇 文/图

在教育数字化转型的浪潮中，昆明文理学院视觉传达设计专业教师段晖，以18年教龄的深厚积淀，引领2025年教学创新实践，将AIGC技术深度融入课堂，探索出“技术赋能、文化扎根、实战导向”的教育新模式，为高等教育改革提供鲜活样本。

2025年初，段晖率先引入

Midjourney、StableDiffusion等AIGC工具，推动教学模式革新。3月，他带领6名学生赴景谷傣族彝族自治县开展文旅调研。面对4天紧凑行程，团队借助AI辅助设计，将传统手绘效率提升数倍：从泼水节套装到文创食品，百余件创意作品在汇报中惊艳亮相，助力学校与当地文化和旅游局签订产教融合横向课题。

当问及教育创新如何赋能设计行业？段晖深有感触：“我们不是让AI取代设计，而是训练学生人工优化能力，避免千人一面。”这一实践使学生从操作工蜕变为设计主导者。

创新成果迅速转化为社会价

值，2025年12月，该校视觉传达设计专业2026届学生以“非遗活化·民族共生”为主题，在景谷县成立40周年庆典期间举办毕业设计展，70余名学生创作的百余件文创产品成为县庆亮点，为民族文化传承注入新活力。

展望2026年，段晖规划双轨并进：一是深化“AI+跨学科”项目化教学，联合计算机、传播学专业开设“数字文创全链路实战”课程，构建“创意—技术—传播”闭环；二是搭建“线上+线下”沉浸式教学场景，引入VR虚拟仿真工具还原傣族织锦纹样，优化线上案例库共享机制。长远目标是建立“高校设计实验室+地方文旅实践基地”生态，推动课程产业化为可落地产业项目，孵化学生创业团队。

“教育创新不是追技术潮流，而是让技术为设计赋能，让文化为设计扎根。”段晖道出核心理念，2026年，他期待更多学生在设计中找到文化自信与社会价值，让云南非遗走出去。

本报记者 万旭文/图



段晖(右一)带领学生调研产品设计。

大板桥街道菜农王石友—— 菜品更好收入更稳

2025年12月30日上午，在沙井农产品分拣中心，王石友将自家小货车上堆放整齐的西兰花卸下。“800多公斤，是今天收的。”王石友擦了擦额头的汗，脸上却带着轻松的笑容，“现在每天8时才下地采收，上午送过来刚好。”这个时间表，对于在田间地头忙碌了大半辈子的他来说，曾经是不敢想的奢望。

“以前凌晨就要开始干活了。”王石友的妻子张小丽一边帮忙装箱，一边回忆。那些年，为了赶在流动菜商到来前完成采收，夫妻俩深夜采收蔬菜，头灯是唯一的照明，露水浸透裤腿，冰冷的西兰花让手指冻得发僵。“最难受的是浑身湿漉漉的感觉。”王石友说，“从头发到鞋子，没有一处是干的。等到8时赶到收购点，衣服外面是露水，里面是汗水，一整天都暖和不起来。”更让他们焦虑的是市场的不确定性。“有时候摸黑收好的菜，商贩突然压价，或者已经走了，那种滋味……”王石友摇摇头，没有说下去。

改变始于沙井农产品分拣中心的成立。这个在新区党群工作部等部门和大板桥街道支持下建设的分拣中心，实行“社区集体经济合作社+昆明平丰农业发展专业合作社”的运营模式，不仅保障了收购价格，更重要的是重新定义了劳作时间。

随着生活节奏正常化，王石友夫妇开始规划更多可能。“中心提供技术指导，还承诺保底收购，我们敢尝试新品种了。”送完西兰花后，王石友到分拣中心办公室挑选下一批农作物种子，准备送往育种基地。“收入更稳了，也敢往长远再多想些。”他望向窗外，充满期待地说：“说不定明年这时候，地里又是另一番景象。”

本报记者 周凡文/图